

ЭКОНОМИКА

## Ставропольский фонд микрофинансирования в этом году выдаст льготных кредитов бизнесу более чем на 240 млн рублей

Такая сумма выделена из федерального и краевого бюджета на докапитализацию организации для оказания помощи субъектам малого и среднего предпринимательства, пострадавшим от пандемии.

Часть средств из краевого бюджета будет предоставлена в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам, в том числе к льготному финансированию» по государственной программе Ставропольского края «Экономическое развитие и инновационная экономика». Воспользоваться программами финансовой поддержки могут не только действующие предприниматели, но и начинающие. Средства микрозайма можно направить на приобретение основных фондов, пополнение оборотных средств и рефинансирование действующих кредитов в банках.

Для этого в фонде микрофинансирования, учрежденном министерством экономического развития Ставропольского края, разработаны специальные программы по выдаче



микрозаймов «БЕЗЗАЛОГОВЫЙ» и «МИКРО-ОБОРОТ» суммой до 5 млн рублей, сроком до 24 месяцев, под 1% годовых.

Организация с начала года уже выдала 159 займов на сумму 283,3 млн рублей, в том числе льготных, для наиболее пострадавших отраслей ставропольской экономики – 6 займов на 11,1 млн рублей. Кроме этого, на рассмотрении в фонде находится 28 заявок на сумму 67,1 млн рублей, в том числе на выдачу льготных кредитов – 3 заявки на 8,7 млн рублей. Также организация проводит реструкту-

ризацию платежей заемщиков, пострадавших отраслей краевой экономики.

От ставропольских предпринимателей поступает большое количество заявок. Это не удивительно. Процентная ставка микрозайма гораздо ниже банковской, отсутствуют скрытые комиссии. Процедура максимально прозрачна и удобна для бизнеса. Кроме того, заявки рассматриваются в короткие сроки. Государственные микрозаймы позволяют бизнесу покрыть первоочередные расходы и высвободить средства для продолжения работы, а самое важное – сохранить рабочие места, – рассказал министр экономического развития Ставропольского края Сергей Крынин.

Ранее губернатор Владимир Владимиров отметил, что малый и средний бизнес оказался наиболее уязвимым в условиях введенных по коронавирусу ограничений. Меры для восстановления его нормального самочувствия после ослабления эпидемии должны стать одной из ключевых задач краевого минэкономразвития. Шаги для поддержки предпринимательства вошли в разработанный правительством края План первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики в современных условиях. Этот комплекс действий постоянно дополняется новыми направлениями.

**Вдоль сквера Декабристов построят 25 новых парковочных мест**  
Обновленный сквер Декабристов обещает удивить сочетанием оригинального дизайна и функциональности.

На территории в пять тысяч квадратных метров разместятся игровые и спортивные площадки, фонтан, красивые клумбы, пешеходные дорожки с лавочками и оригинальными парковыми светильниками.

Очевидно, что отдохнуть в таком месте захотят не только жители соседних домов, но и горожане из других районов Ставрополя. Поэтому разработчики проекта учли этот момент и предусмотрели строительство 25 парковочных мест. Для удобства автомобилистов они появятся вдоль улиц Маяковского и Ленина.

**В краевом центре увеличили количество рейсов дачных автобусов**

По итогам мониторинга, который провели специалисты комитета городского хозяйства администрации города совместно с представителями ЕЦДС, с 4 июня принято решение увеличить количество рейсов в сторону дачных товариществ.

Кроме этого, для удобства пассажиров самый востребованный маршрут №16А будет обслуживать автобусы большой вместимости.

В комитете горхозяйства отмечают, что измененный график вернулся к той же частоте движения, которая действовала на дачных направлениях последние несколько лет. Новое расписание уже размещено на всех конечных остановках. Тем не менее специалисты комитета продолжат мониторить пассажиропоток и в случае необходимости корректировать расписание движения дачных маршрутов.

## ДИНАМИКА РАСПРОСТРАНЕНИЯ COVID-19 В КРАЕ СТАБИЛИЗИРУЕТСЯ

Как отметил в Инстаграме губернатор, уже на протяжении значительного времени в ней нет резких скачков. Однако ситуация все еще непростая. И об этом напоминают летальные случаи, которые фиксируются практически ежедневно. За прошедшие двое суток в крае умерли шесть больных, а вирус диагностирован еще у 170 человек.

Таким образом, за время пандемии на Ставрополье зарегистрировано 2903 случая заражения коронавирусом, в том числе у 248 детей. 56 больных спасти не удалось.

Число выздоровевших выросло за двое предыдущих суток на 134, за все время пандемии таковых 1342 человека.

На вчерашний день в крае продолжали болеть 1438 пациентов. По информации краевого минздрава, 544 из них находились на лечении в стационаре.

Инфекция протекает тяжело у 46 пациентов, 16 из них подключены к аппаратам искусственной вентиляции легких. В состоянии средней степени тяжести – 272 человека. Остальные чувствуют себя удовлетворительно.

Под медицинским наблюдением находятся 6203 человека, из них на дому – 5664. Снято с медицинского наблюдения 23319 человек.

Свободными остаются более 80% инфекционных коек, подготовленных к приему и оперативному оказанию медицинской помощи при коронавирусу и респираторной симптоматике, а также 83% реанимационных коек. На сегодняшний день это солидный резерв. Край, как и вся страна, готовится к худшему развитию сценария, особенно с оглядкой на страны, где умерших от COVID-19 грузили в рефрижераторы и еле успевали готовить новые места для захоронения.

Структура заражений CoVID-19 в Ставропольском крае



Россия, включившись в эпидпроцесс позже других, смогла создать резерв и коек, и лекарств, и медоборудования, подготовить кадры. Многие решения принимались на ходу, в том числе различные рекомендации Роспотребнадзора – главной эпидемиологической службы страны. А регионы, в которые вирус пришел позже, смогли воспользоваться опытом, накопленным Москвой, первой принявшей на себя удар, и других территорий. Ставрополье таким образом расширило свою диагностическую базу по выявлению инфицированных. На сегодня исследования на COVID-19, помимо подведомственных Роспотребнадзору, проводят уже 17 лабораторий государственных и частных медицинских организаций в семи городах и районах края. Последней к этой работе подключилась лаборатория «БиоТест» в Пятигорске.

11 лабораторий находятся в клиниках краевого центра. Исследования проводятся также в районных больницах сел Левокумского, Донского, а также городах Кисловодске, Ессентуках, Буденновске.

Медучреждения государственной системы проводят исследования только по медицинским показаниям. В частных клиниках сдать тесты могут все желающие. На 5 июня лабораториями было проведено около 101 тысячи исследований на COVID-19. Охват тестированием составил 95 человек на 100 тысяч населения.

**Об эпидокружении края. Помощь федерального центра по-**

**ложительно отразилась на эпидситуации в Дагестане.** За предыдущие сутки в Дагестане от коронавируса умер один человек, а 4 июня – вообще не было ни одного летального исхода. Республика по суточной смертности впервые за долгое время опустилась на 25-ю строчку среди 35 регионов, где была зафиксирована гибель пациентов. Еще на прошлой неделе она входила в тройку «лидеров» траурного «рейтинга». По количеству инфицированных Дагестан пока удерживает седьмое место после Ростовской области среди 85 субъектов России. По состоянию на 5 июня здесь было зарегистрировано 5587 случаев COVID-19, при этом выздоровели за весь период больше половины больных – 4520. **Краснодарский край** удерживает одиннадцатую позицию по количеству инфицированных – 4231 на вчерашние сутки. Но выздоровевших уже больше половины – 3109.

**В Ростовской области** ситуация сложнее. Продолжается прирост инфицированных, за предыдущие сутки – 196 новых случаев, а по общему количеству регион уже опередил Дагестан – 5753 инфицированных, в том числе за предыдущие сутки – 196, 43 больных скончались.

**В Северной Осетии, Чечне** – выздоровевших больше половины от общего числа выявленных: соответственно 2702 против 3197 и 982 против 1306.

Период ограничительных мер на Ставрополье длится больше двух месяцев. У людей накопилась усталость. Но эпидситуация пока не позволяет перейти к этапу большей свободы. Коэффициент распространения вируса в нашем крае – 1,02. Для перехода на второй этап смягчения ограничительных мер необходимо добиться снижения этого коэффициента до 0,8 и ниже. А для этого, как отметил губернатор, нужно максимально блокировать распространение болезни. Что для этого делать – знает уже каждый.

Лариса ДЕНЕЖНАЯ.

## В СТАВРОПОЛЕ ОПЕРАТИВНО УСТРАНЯЮТ ПОСЛЕДСТВИЯ ЛИВНЯ

Вечером 4 июня в Ставрополе за два с половиной часа выпало 30% от месячной нормы осадков. Экстренные службы краевого центра работали в режиме нон-стоп не только во время ливня, но и всю ночь. Только на телефон Службы спасения поступило 13 заявок. Все были оперативно обработаны.

Например, много воды собралось на перекрестке улицы Бруснева и проспекта Кулакова. Дело в том, что там к одному дождевому колодцу, от которого отходит труба диаметром 800 мм, подходят три трубы диаметром 1000 мм, и ливневые канализации не справляются. Уже разработан проект по реконструкции участка дороги, предусматривающий устройство дополнительной трубы. Он прошел экспертизу, однако из-за недостатка финансирования реализация пока приостановлена.

На нескольких участках дорог провалился грунт, везде сейчас проходит прокладка водовода в рамках реконструкции. Работы по восстановлению выполняют дорожные службы и МУП «Водоканал».

На улице Фроленко, 8, в очередной раз пострадала кровля, там продолжается капремонт крыши. Компетентность подрядчика оценит межведомственная комиссия. Неподалеку – на улице Семашко и площади 200-летия Ставрополя подтопило два подземных перехода, воду из них откачали практически сразу.

Отметим, что ни одна ливневая канализация в городе не засорилась. Вся придорожная часть дорог вычищена, скоро приведут в порядок тротуары, работает вакуумная техника. Так что возникающие проблемы город решает в штатном режиме.







# Мой Пушкин

Кто не знает, что «Пушкин – наше всё»?! Так о нём написал литературный критик Аполлон Григорьев в 1859 году. И далее: «Пушкин – представитель всего нашего душевного, особенного, такого, что остается нашим душевным, особенным после всех столкновений с чужим, с другими мирами».

Наверное, у каждого из нас «свой» Пушкин. Так повелось, что Александр Сергеевич всегда незримо присутствовал в моей жизни и меньше всего был похож на памятник. Помню себя пятилетней. Очередная ангина с температурой. Мне плохо, хочется, чтобы взрослые пожалели. «Папа, почитай книжку». Папа только что вернулся с полётов, устал, наверное. Он берет с полки «Сказки Пушкина» и начинает читать про золотую рыбку. Перед тем как сон окончательно меня обволакивает, в голове вяло ворочается мысль: и почему старик не бросил свою противную старуху?..



На Пушкинском празднике в Центральной библиотеке в 2017 году.



Скульптур Галина Додонова таким увидела своего Пушкина. Бронзовая фигура юного поэта была установлена в Михайловском в 1981 году.

В то время я еще не знала, что Пушкин совсем рядом. Дело в том, что военный гарнизон на Псковщине, куда перевели служить папу, находится в 50 километрах от знаменитых Пушкинских Гор и Святогорского монастыря, где похоронен поэт. Жители области воспринимали Пушкина как «всемирного родственника». На знаменитом ежегодном Пушкинском празднике, на Михайловской поляне, наряду с именитыми писателями, преодолевшими не одну тысячу верст до Пушкиногорья, всегда можно было встретить людей, которые в ремесленных делах или сельском хозяйстве разбирались гораздо лучше, чем в литературе, но в день рождения Александра Сергеевича непременно приезжали в музей-заповедник...

Окончание школы для меня тоже, как ни странно, было связано с Пушкиным, точнее, с его усадьбой. На собрании класса мы решили, что после выпускного бала поедем в Михайловское – встречать рассвет. Если учесть, что в конце июня в тех местах стоят белые ночи, то идея казалась очень удачной. В назначенное время мы прибыли в заповедник. Погода немного спутала наши планы: ночью прошел дождь, и под утро всё вокруг погрузилось в густой туман. Одноклассники разбрелись по мокрому дорожкам усадьбы. И я услышала... тишину. Вовсе не звенящую, как пишут в книжках, а какую-то бархатную, умиротворяющую. Сквозь молоко тумана проступали силуэты деревьев и очертания строений усадьбы.

Мелкая щебенка глухо похрустывала под ногами. Я не заметила, как дошла до небольшого дома, где за стеклами веранды в несколько рядов выстроились старинные самовары. На двери табличка: «Здесь не музей, а квартира. Музей дальше». Это была та самая веранда, где тогдашний директор заповедника Семен Степанович Гейченко встречал гостей: Дмитрия Лихачева, Ираклия Андронникова, Мстислава Ростроповича, Булата Окуджаву... К нему даже Жан-Поль Сартр приезжал. Сначала к Пушкину, а потом к нему.

Семен Степанович был ярчайшей личностью. Ленинградский музейщик, потерявший на войне руку, в 1945 году он был направлен на Псковщину, восстанавливать разграбленный и сожженный фашистами Пушкинский заповедник. Такой любовью и преданностью Пушкину, как Гейченко, больше не обладал никто, наверное. Я дважды видела его в Михайловском, в том числе – на Пушкинском празднике. Поэт Михаил Дудин очень точно написал о нем:

*Мой друг седло головой  
Не может мыслить по-иному,  
Приписанный, как домовый,  
Навечно к Пушкинскому дому.*

В пять часов утра возле домика «пушкинского домового» моя фантазия разыгралась вовсю: показало, что со стороны людской глухо стукнула дверь и за деревьями мелькнула чья-то фигура... Не иначе, как генетическая память решила пошутить надо мной. По рассказам своей бабушки Марии

Васильевны я знала, что наши предки были крепостными крестьянами у Пушкиных. Последняя из их рода – моя прапрабабушка Акулина Метелкина – родилась в 1834 году в селе Большое Болдино Нижегородской губернии. Господь отмерил ей 108 лет земной жизни. Конечно же, самого Александра Сергеевича она, даже если и видела, по малолетству своему не запомнила, но рассказывала моей бабушке, как, будучи маленькой девочкой, вместе с господами «путешествовала» в их Михайловское имение в Псковскую губернию...

Кстати, Михайловское стало в России первым литературным музеем-заповедником. К 100-летию со дня рождения Александра Сергеевича был объявлен сбор средств для того, чтобы выкупить пушкинские усадьбы и земли у его потомков в государственную собственность. И это удалось сделать всем миром. В том числе благодаря так называемому «кружечному сбору».

Усадьба в Михайловском много раз горела, в том числе вскоре после революции, когда крестьяне из окрестных деревень разграбили «барское добро» и сожгли постройки. После фашистской оккупации музей-заповедник восстанавливали буквально из пепла. Однако, удивительное дело, несмотря ни на что, пушкинский дух до сих пор не покидает этих мест. Во время ссылок в Михайловское Александр Сергеевич написал:

*Приветствую тебя,  
пустынный уголок,  
Приют спокойствия, трудов  
и вдохновения,  
Где льется дней моих  
невидимый поток  
На лоне счастья и забвенья.*

И поныне множество людей приезжают в те места, чтобы увидеть «сей луг, уставленный душистыми скирдами, где светлые ручьи в кустарниках шумят», «двух озер лазурные равнины», летнее яркое голубое небо с четкими контурами низких белых облаков. В тех местах вдохновением пронизано всё вокруг. Есть творческие личности, которые, попав однажды в пушкинские места, на Псковщину, либо постоянно возвращаются туда, либо вовсе остаются. Так произошло со ставропольским художником Александром Оболенским. Он приехал однажды на этюды и влюбился: в природу, в небо, в старинный город Остров и в Светлану. Теперь они живут там уже четвертом – подрастают дочери Дуня и Аня. Александр занимается графикой и живописью, участвует в престижных всероссийских и международ-

ных выставках. Спросите, при чём здесь Пушкин? А он у Александра Оболенского тоже свой: в природе, в атмосфере, в бликах на куполах храмов, в солнечных зайчиках на воде, что он переносит на свои полотна... Не случайно его работы хранятся в собрании музея-заповедника А.С. Пушкина «Михайловское». А еще Александр Оболенский пишет прозу, не так давно стал финалистом литературной премии имени С. Есенина «Русь моя»...

Наверное, на территории бывшего СССР не нашлось бы ни одного населенного пункта со статусом не ниже райцентра, где не было бы улицы Пушкина. Пусть поэт даже не проезжал ни разу мимо. Он же «наше всё», значит, и улица должна быть. На постсоветском пространстве, в бывших республиках Союза, названия и памятники поэту остались в основном на прежних местах. Как тут не вспомнить вымощенную бульжником Пушкинскую улицу в Одессе?! Девять лет назад я посетила там музей Александра Сергеевича, абсолютно не ощутив, что нахожусь за границей. Не знаю, как сейчас, но тогда и экскурсии были абсолютно своими, близкими по духу и настроению. Пушкин объединяет людей, какой бы национальности, какого цвета кожи и уровня достатка они ни были.

Мне выпало счастье посетить и другие города, в которых жил и бывал Александр Сергеевич: Москва, Санкт-Петербург, Кишинев, Казань, Псков, Орёл... В прошлом году в Подмосковье случай вновь совершенно неожиданно привёл меня к Пушкину – в имение Захарово его бабушки Марии Алексеевны Ганнибал. Будущего поэта ещё ребенком родители привозили сюда летом. Восторженные впечатления о Захарове нашли отражение в лирических стихах юного Пушкина. Действительно, тихое, чудное место. Сравнительно недалеко от бабушкиного имения, в Больших Вязёмах, располагалась усадьба князя Бориса Голицына. Пушкины были знакомы с ним и, отправляясь с визитом, часто брали с собой маленького Сашу. Теперь здесь музей. Старинная усадьба,

парк, цветники, пруд с утками и лебедями, есть лодочная станция. Не обошлось и без примет нашего времени: на территории можно увидеть современные инсталляции и прочие арт-объекты, которые несколько диссонируют с привычной классикой старинного парка. В его глубине можно «встретить» хозяина усадьбы – красавца генерал-лейтенанта, участника Отечественной войны 1812 года князя Бориса Владимировича, и недалеко от него и самого Александра Сергеевича. Теперь они обитают здесь в бронзе, их скульптурные портреты прекрасно гармонируют с окружающей природой.

Наверное, у большинства из нас, кто родился в Советском Союзе или вырос в России, есть «свой» Пушкин. У взрослых и детей, филологов и инженеров, врачей и водителей троллейбусов... У каждого есть нечто личное, своё, что связывает с великим поэтом, его произведениями и просто с именем, которое постоянно на слуху. Есть это «своё» и у ставропольских ребятишек, по традиции приходящих в Пушкинский день к памятнику на проспекте Карла Маркса и на литературный праздник к центральной городской библиотеке. Со своим Пушкиным знакомят зрителей артисты ставропольского литературно-музыкального театра «Гармония». Есть он и у ставропольцев, живущих на улице Пушкина, и у тех горожан, которые только вчера узнали о том, что 200 лет назад Александр Сергеевич накануне своего дня рождения впервые побывал в Ставрополе.

Что характерно, «свой» Пушкин, причем в буквальном смысле, есть и у наших соотечественников за рубежом. Совсем недавно многочисленные информресурсы распространили информацию о том, что «русская мафия» в Сан-Диего защитила от погрома разбушевавшейся толпы небольшой ресторан под названием «Pushkin». Его хозяин уроженец Пятигорска Айка Газарян вместе с друзьями отстоял бизнес и не дал в обиду имя «своего» Пушкина.

**Ольга МЕТЕЛКИНА.**  
Фото автора.



«И вновь я посетил...». Пушкинская атмосфера пейзажа в Михайловском.



Прошлым летом в усадьбе Голицына.







